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Udlændinge- og Integrationsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 7. februar 2022 stillet følgende 

spørgsmål nr. 249 (alm. del) efter ønske fra medlem af udvalget (MFU) Kathrine 

Olldag (RV) til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 249: 

 

Vil ministeren forholde sig til følgende vedr. den elektroniske adgangskontrol 

(Salto-loggen) på Kærshovedgård: 

1) Kan ministeren bekræfte, at brugen af den elektroniske adgangskontrol på 

Kærshovedgård er sat i bero efter at Rigsadvokaten for mere end et år siden 

bestemte, at anklagemyndigheden ikke måtte benytte disse registreringer 

som bevis i straffesager? 

2) Kan ministeren bekræfte, at et antal verserende straffesager siden da har 

været sat i bero på afventning af en ekstern teknisk undersøgelse af syste-

met ligesom registreringen er sket manuelt? 

3) Kan ministeren i så fald oplyse, hvornår resultatet af den eksterne under-

søgelse kan forventes at foreligge? Vil ministeren ligeledes oplyse, hvem 

der foretager undersøgelsen, om der foreligger nogen indikationer på re-

sultatet af undersøgelsen, og hvad baggrunden er for den lange sagsbe-

handlingstid? 

4) Vil ministeren oplyse, om der, når undersøgelsen foreligger, vil blive fore-

taget en juridisk vurdering af, om der kan være sket domfældelser på et 

urigtigt grundlag? Såfremt dette ikke kan udelukkes vil ministeren da op-

lyse, om der vil blive taget skridt til genoptagelse af disse sager ved dom-

stolene? 

 

Svar: 

 

Udlændinge- og Integrationsministeren orienterede den 2. december 2020 Udlæn-

dinge- og Integrationsudvalget om, at Rigsadvokaten den forudgående dag havde 

besluttet midlertidigt at suspendere brugen af data fra Adgangs- og Meldepligtssy-

stemet (tidligere kendt som Saltosystemet) som teknisk bevis i straffesager, idet 

der var registreret en række uregelmæssige i systemets data.  

 

Rigsadvokatens beslutning indebar bl.a., at hovedforhandlinger, som anklagemyn-

digheden vurderede ikke ville kunne gennemføres uden oplysninger fra Adgangs- 
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og Meldepligtssystemet, blev udsat. Der henvises til UUI 2020-21, alm. del., bilag 

42.  

  

Hjemrejsestyrelsen har som følge af ovenstående siden den 10. december 2020 

foranstaltet manuel kontrol med ind- og udgangen på udrejsecentrene Kærshoved-

gård og Sjælsmark, ligesom Hjemrejsestyrelsen har iværksat en manuel kontrol af 

meldepligten. Registreringerne i Adgangs- og Meldepligtssystemet er opretholdet 

parallelt med den manuelle kontrol. Udvalget er orienteret herom ved UUI 2020-

2021, alm. del, bilag 52. 

 

Der kan således ske politianmeldelse for overtrædelse af kontrolforpligtelserne ba-

seret på data fra den manuelle kontrol.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har som følge af Rigsadvokatens beslutning 

af 1. december 2020 iværksat en ekstern uvildig teknisk undersøgelse af Adgangs- 

og Meldepligtssystemets tekniske funktion og den praktiske anvendelse af syste-

met ved PricewaterhouseCoopers (PwC). Udlændinge- og Integrationsministeriet 

kan om status på den iværksatte eksterne uvildige undersøgelse oplyse, at PwC har 

gennemført undersøgelsen, men at der endnu ikke foreligger en endelig undersø-

gelsesrapport. Udlændinge- og Integrationsministeriet og ministeriets underlig-

gende myndigheder er derudover – i samarbejde med PwC – ved at forholde sig til 

en række observationer, som PwC har gjort sig i forbindelse med undersøgelsen.  

  

Udlændinge- og Integrationsministeriet har til brug for besvarelsen indhentet et bi-

drag fra Justitsministeriet, der har indhentet et bidrag fra Rigsadvokaten, der har 

oplyst følgende:  

 

"Straffesager omfattet af suspenderingen af brugen af oplysninger fra 

Adgangs- og Meldepligtssystemet afventer fortsat resultatet af udlæn-

dingemyndighedernes undersøgelse.  

 

I relation til spørgsmålet om eventuel genoptagelse af allerede af-

gjorte straffesager afventer Rigsadvokaten resultatet af udlændinge-

myndighedernes igangsatte undersøgelse af Adgangs- og Meldepligts-

systemet og udlændingemyndighedernes vurdering af, hvad undersø-

gelsen giver udlændingemyndighederne anledning til i relation til alle-

rede indgivne anmeldelser og afgjorte sager om overtrædelse af kon-

trolforpligtelserne." 

 

Det er Udlændinge- og Integrationsministeriets forventning, at undersøgelsesrap-

porten fra PwC og ministeriets stillingtagen hertil vil foreligge i endelig form i 1. 

halvår 2022. 
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